

С. Н. АЛЕКСЕЕНКО

СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ КУБАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА. ОТ ОСНОВАНИЯ ДО СЕГОДНЯШНИХ ДНЕЙ

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, ул. Седина, д. 4, Краснодар, Россия, 350063.*

АННОТАЦИЯ

Данная статья посвящена 55-летию юбилею стоматологического факультета Кубанского государственного медицинского университета. В ней отражена история его развития, описаны этапы становления, а также перспективы дальнейшего развития. Каждая кафедра стоматологического факультета дорожит своими традициями и историей. Администрация вуза поздравляет всех сотрудников университета, выпускников и студентов с этой знаменательной датой.

Ключевые слова: Кубанский государственный медицинский университет, юбилей, стоматологический факультет, этапы становления

Для цитирования: Алексеенко С.Н. Стоматологический факультет Кубанского государственного медицинского университета. От основания до сегодняшних дней. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2018; 25(5): 7-13. DOI: 10.25207 / 1608-6228-2018-25-5-7-13

For citation: Alekseenko S.N. The Faculty of Dentistry of the Kuban State Medical University. From foundation to the present days. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2018; 25(5): 7-13 (In Russ., English abstract). DOI: 10.25207 / 1608-6228-2018-25-5-7-13

S. N. ALEKSEENKO

THE FACULTY OF DENTISTRY OF THE KUBAN STATE MEDICAL UNIVERSITY. FROM FOUNDATION
TO THE PRESENT DAYS

*Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education Kuban State Medical University
of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, Sedina str., 4, Krasnodar, Russia, 350063*

ABSTRACT

This article is dedicated to the 55th anniversary of the Faculty of Dentistry of the Kuban State Medical University. This article contains the history of its development, the description of formation stages as well as the prospects of further development. Each department of the Faculty of Dentistry values its traditions and history. The administration of the University congratulates all its employees, graduates and students on this historical date.

Keywords: Kuban State Medical University, anniversary, Faculty of Dentistry, stages of development

*«Любовь к врачебному искусству – это и есть любовь к человечеству»
Гиппократ*

История. Достижения. Перспективы

В этом году стоматологический факультет КубГМУ отмечает 55-летний юбилей. Факультет основали в вузе в 1963 году. За годы своей работы он выпустил сотни квалифицированных специалистов, а научные разработки его сотрудников прославили не только факультет, но и кубанский вуз как на российском, так и на международном уровне [1, 2].

Стоматологический факультет. От создания до наших дней

История становления и развития стоматологического факультета неразрывно связана с жизнью его Alma Mater – Кубанского государственного медицинского университета. Сегодня КубГМУ по праву занимает лидирующие позиции в рейтинге 10 лучших медицинских вузов России. Университет был основан в Екатеринодаре в 1920-м году по решению Кубано-Черноморского отдела народ-

ного образования [3, 4]. Тогда он был ещё далёк от того уровня и положения, которое учреждение займёт впоследствии. Однако это, несомненно, было прорывом и необходимостью для жителей города. Изначально там было всего лишь три факультета: медицинский, естественный и социально-исторический. Более 40 лет в институте функционировал только один лечебный факультет, но в 1960-е годы в вузе появилось, практически в одно время, несколько новых направлений. Сейчас в высшем учебном заведении готовят специалистов на семи факультетах: лечебном, педиатрическом, стоматологическом, медико-профилактическом, фармацевтическом, довузовской подготовки и повышения квалификации и профессиональной переподготовки [3, 4].

Основоположником развития стоматологии на Кубани стал Юрий Иосифович Бернадский. В 1953-м году доцент Ю.И. Бернадский возглавил курс стоматологии на кафедре госпитальной хирургии. Под его руководством работали многие выдающиеся врачи-практики: Л.М. Долгих, В.А. Киселев, В.П. Ковчун и В.П. Батиевская. Они проводили научные исследования, результаты которых были обобщены в материалах кандидатских диссертаций. Юрий Иосифович оказался не только профессионалом своего дела, но и по-настоящему увлечённым руководителем. Своим трудолюбием, вниманием к мелочам он подавал пример своим подчинённым и требовал от них такого же отношения, помогал в профессиональном росте молодым хирургам. Во многом благодаря его стараниям кубанская научная стоматологическая школа прочно заняла свое место в российской стоматологии [1, 2]. Тогда и появилась необходимость в открытии специализированного факультета.

В свою очередь, главную роль в открытии и формировании стоматологического факультета сыграл уже талантливый ученик профессора Ю.И. Бернадского – доцент Киселёв Виктор Андрианович, который сменил профессора на должности заведующего курсом стоматологии на кафедре госпитальной хирургии в 1959 году.

В 1965 году на стоматологическом факультете была открыта объединенная кафедра стоматологии, заведующим которой избрали доцента В.А. Киселёва, а доцентские курсы на кафедре по терапевтической и ортопедической стоматологии возглавили, соответственно, доцент М.М. Царинский и доцент И.Х. Пинский. Первым деканом стоматологического факультета назначили также доцента В.А. Киселёва. В качестве преподавателей на кафедру стоматологии были приглашены П.А. Батиевский, Н.В. Сергичева, В.П. Шафранова-Батиевская. В аспирантуру были приняты врачи В.П. Пронина, З.П. Латий, А.И. Баронов [1, 2].

В 1966 году на факультете организовали три профильные кафедры: хирургической, терапевтической и ортопедической стоматологии. Кафедру хирургической стоматологии возглавил доцент

В.А. Киселёв (с 1972 года – доктор медицинских наук, профессор). Первые преподаватели кафедры были подготовлены из практических врачей: В.П. Шафранова-Батиевская, В.П. Ковчун, Л.М. Долгих, Р.А. Свешникова, А.И. Баронов, Н.Ф. Киселева, В.И. Шульженко, В.А. Зак. Позднее кафедру дополнили преподаватели из числа выпускников стоматологического факультета Кубанского медицинского института им. Красной Армии: М.А. Авакимян, Н.А. Неделько, О.Д. Старченко, В.А. Волков, Г.Г. Свешников, А.Р. Аракелян, В.Ю. Таранов, О.В. Цымбалов, Т.В. Гайворонская, А.Г. Уварова, М.В. Мануйлова, В.Н. Ловлин, М.И. Кузьмин, Т.В. Гербова, Н.Ю. Таранова, В.А. Демченко, С.К. Шафранова и др.

Профессор В.А. Киселёв беспрерывно руководил кафедрой до марта 1993 года, до последнего дня своей жизни [5]. По его инициативе были открыты 2 кафедры: кафедра стоматологии факультета повышения квалификации и кафедра стоматологии детского возраста, которые возглавили его ученики – профессор А.И. Баронов и доцент В.И. Шульженко. В 1968 году при активной инициативе главного врача Краевой стоматологической поликлиники Л.М. Долгих и профессора В.А. Киселёва было построено и введено в строй здание челюстно-лицевого стационара (на 60 коек) и амбулаторного хирургического отделения, где была размещена кафедра хирургической стоматологии по ул. Шаумяна (Рашпилевская), 31.

С 1993 по 2009 год кафедру возглавлял один из лучших учеников профессора В.А. Киселёва – доктор медицинских наук, профессор Николай Андреевич Неделько, в 1986–1988 годах он был деканом стоматологического факультета, а с 1988 по 1991 годы – проректором по учебной работе [1, 2].

В настоящее время кафедрой заведует доктор медицинских наук, профессор Татьяна Владимировна Гайворонская.

Основное научное направление работы кафедры: лечение, реабилитация больных с воспалительными заболеваниями, травмами, опухолями и деформациями челюстно-лицевой области. На данный период времени уже защищено 5 докторских и 32 кандидатских диссертации. Кафедра стала учебно-методическим центром и для практического здравоохранения. Именно здесь готовят аспирантов, клинических ординаторов, в том числе из зарубежных стран; ежегодно около 20 врачей хирургов-стоматологов и челюстно-лицевых хирургов проходят курсы усовершенствования.

В настоящее время преподавательский коллектив кафедры представляют: профессора – Т.В. Гайворонская, М.Д. Перова, О.В. Цымбалов, доценты Г.Г. Свешников, М.В. Мануйлова, С.К. Шафранова, А.Г. Уварова, О.В. Гуленко, В.Я. Лукашов, ассистенты М.А. Авакимян, В.Н. Ловлин, М.И. Кузьмин, Т.В. Гербова, А.С. Казарян, О.А. Парамонова, В.И. Гуров.

В сентябре 1965 года в составе объединенной

кафедры стоматологии был организован курс во главе с доцентом М.М. Царинским [3]. Акцент сразу сделали на научные исследования и сотрудничество со стоматологическими учреждениями города и края. Благодаря тесному взаимодействию с врачами-практиками пациенты получали самую лучшую помощь. В это же время доцента М.М. Царинского избрали председателем правления краевого общества стоматологов, а П.А. Батиевского — деканом стоматологического факультета. Каждый из них был утвержден на общественных началах консультантом одного из стоматологических учреждений города Краснодара и районов края. Так, профессор М.М. Царинский курировал стоматологические учреждения Адыгейской автономной области [6]. За период с 1968 по 1975 г. в практику лечебной работы стоматологических учреждений края было внедрено 9 методов диагностики и 26 методов лечения заболеваний полости рта.

Благодаря активной организационной работе в крае было созданы 20 городских и межрайонных отделений общества стоматологов. Это позволило подготовить и провести под патронажем кафедры IV краевую научно-практическую конференцию стоматологов в 1968 году. С этого времени краевые и региональные конференции врачей-стоматологов края стали проводиться регулярно.

Началом отсчёта существования кафедры терапевтической стоматологии можно считать 1968 год, который вообще оказался одним из важнейших в жизни института. В этом году на базе доцентского курса КМИ им. Красной армии была организована кафедра терапевтической стоматологии. Количество студентов сразу же выросло в два раза. А с 1970 года кафедра начала готовить клинических ординаторов и аспирантов. Из стен кафедры вышли профессор С.В. Мелехов, А.Н. Бондаренко, доценты В.В. Сюзяев, Т.В. Аксенова, заведующая кафедрой пропедевтики и профилактики стоматологических заболеваний профессор Л.А. Скорикова и доцент Н.П. Баженова, профессор кафедры хирургической стоматологии О.В. Цымбалов, доцент кафедры детской стоматологии И.К. Севастьянова.

Кроме того, в стенах родного вуза защищено 5 докторских диссертаций и 41 кандидатская, издано 16 сборников научных работ и материалов конференций, опубликовано около 400 статей в периодической печати, получено 17 авторских свидетельств и 12 патентов на изобретения, оформлено 90 рацпредложений, издано 19 методических рекомендаций, в том числе 5 отраслевых и одно учебное пособие по курсу «Терапевтическая стоматология», составителем которого является Заслуженный врач России, Заслуженный деятель науки Кубани, доктор медицинских наук, профессор М.М. Царинский.

За годы существования кафедры в её стенах обучалось и выпущено 4564 российских специа-

листа, из них 359 получили дипломы с отличием. Прошли подготовку также 344 врача из стран Африки, Ближнего Востока и других регионов мира [1, 2]. Кафедра систематически проводит усовершенствование врачей стоматологического профиля. Всего подготовлено с 1982 года 517 врачей, причём не только на базе кафедры, но и на выездных циклах в городах края. За годы существования кафедры подготовлено 62 клинических ординатора и 16 аспирантов.

С 2005 по 2013 год кафедру возглавлял доктор медицинских наук, профессор С.В. Мелехов. С 2013 года заведующим кафедрой является кандидат медицинских наук, доцент А.А. Адамчик.

Основным направлением деятельности кафедры является изучение заболеваний пародонта и слизистой оболочки полости рта

В настоящее время преподавательский коллектив кафедры представляют: доценты А.В. Арутюнов, И.О. Камышникова, И.В. Хромцова, В.В. Зорина, ассистенты В.В. Таиров, О.В. Байбакова, Е.С. Запорожская-Абрамова, О.Р. Ибрагимов, В.А. Иващенко, К.Д. Кирш, С.А. Коровашкин, А.Б. Мироненко, Т.В. Северина, Ж.В. Соловьева, Л.С. Горбунов,

Огромный вклад в становление кафедры ортопедической стоматологии внесли доценты З.П. Латий, Н.В. Сергичева, ассистенты В.Ф. Журавская, М.Г. Максимча, Ю.А. Петросов, И.Б. Долбнев. Первым заведующим кафедрой был доктор медицинских наук, профессор Исаак Харитонович Пинский. До этого он возглавлял ортопедическое отделение краевой стоматологической поликлиники [1, 2, 3]. Он организует и оборудует кафедру ортопедической стоматологии на базе краевой стоматологической поликлиники, оснащая ее всем необходимым для проведения учебного процесса и научно-исследовательской работы.

С 1971 по 1984 г. обязанности заведующего кафедрой исполняла доцент З.П. Латий. В этот период основным направлением научно-исследовательской работы кафедры было восстановление нормальной высоты прикуса у повторно протезируемых больных с полной потерей зубов.

В 1984 году кафедру возглавил Петросов Юрий Артемович (1927-2008), доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный работник здравоохранения Кубани, Заслуженный деятель науки Кубани [3]. Более шестидесяти лет Ю.А. Петросов работал в стоматологии, начиная с ассистента кафедры. На кафедре им была создана школа консервативного ортопедического лечения заболеваний височно-нижнечелюстных суставов. Под его руководством защищено десять кандидатских диссертаций.

Сегодня его ученики возглавляют профильные кафедры стоматологического факультета, стали доцентами, ассистентами в стенах нашего университета и других вузов страны. Благодаря активному участию Ю.А. Петросова в

1993 году кафедра перешла на новую учебную базу.

Ему на смену, в 1993-м г., пришёл доцент Валерий Васильевич Еричев. Ранее он работал в Ижевском государственном медицинском институте заведующим курсом, а затем заведующим кафедрой ортопедической стоматологии, после чего, в 1986 г., на конкурсной основе был избран на должность доцента кафедры ортопедической стоматологии Кубанского медицинского института имени Красной Армии. В 1988 году он становится деканом стоматологического факультета. В 2001 году ему присвоено звание профессора. Еричев В.В. – Заслуженный врач России и Заслуженный работник здравоохранения Кубани, в настоящее время руководит кафедрой стоматологии ФПК и ППС в нашем вузе.

С 2015 г. по настоящее время кафедру ортопедической стоматологии возглавляет доктор медицинских наук, доцент Лапина Наталья Викторовна

В настоящее время преподавательский коллектив кафедры представляют: профессор кафедры В.Л. Попков, доценты А.Н. Сидоренко, Т.П. Старченко, О.Ю. Калпакьянц, К.Г. Сеферян, Т.С. Кочконян, ассистенты С.Д. Гришечкин, О.З. Онопченко, Ю.В. Скориков, А.В. Митина и В.Ю. Скориков, С.Е. Нечаева и М.С. Гришечкин.

Молодые ученые кафедры являются лауреатами стипендий Президента РФ по приоритетным направлениям российской экономики и модернизации, в том числе для обучения за рубежом, победителями всероссийских конференций для молодых ученых, награждены дипломами I степени за успехи в творческих конкурсах Стоматологической Ассоциации России в области клинической стоматологии.

Кафедра детской стоматологии, ортодонтии и челюстно-лицевой хирургии была организована в ноябре 1989 года. Необходимость возникновения новой кафедры обусловили отчетливо выявившаяся потребность в повышении уровня подготовки врача-стоматолога в специфически сложном разделе его работы – детской стоматологии, а также организационно-методические проблемы профилактики стоматологической патологии в детском возрасте. Основал кафедру кандидат медицинских наук, доцент В.И. Шульженко, который возглавлял ее до 2009 года [7]. Сотрудники кафедры много лет занимались вопросами хирургического лечения детей с несращениями губы и нёба. Благодаря усилиям заведующего кафедрой, ассистентов, лаборантов и врачей, в 1994 году открыли детское отделение стоматологической поликлиники КГМУ (ул. Седина, 4, корп. 5) и начали принимать пациентов, а в 1996 году организовали отделение профилактики стоматологических заболеваний [1, 2]. В 2003 году отделение челюстно-лицевой хирургии из Краевой стоматологической поликлиники перевели в Детскую краевую клиническую больницу. Отделение теперь служит клинической

базой кафедры детской стоматологии, ортодонтии и челюстно-лицевой хирургии. В настоящее время обучение студентов на кафедре детской стоматологии проводится по разделам «Детская терапевтическая стоматология», «Детская хирургическая стоматология», «Ортодонтия».

В 2010 году заведующей кафедрой была кандидат медицинских наук, доцент О.В. Гуленко, а с ноября 2010 года по настоящее время руководителем кафедры является кандидат медицинских наук, доцент М.Н. Митропанова. Системный подход к планированию научной работы кафедры позволил использовать её многопрофильность для расширения научного потенциала.

Кафедра первая на факультете провела студенческую олимпиаду и тем самым повысила популярность своих специальностей среди студентов, а главное – качество их обучения. Теперь и другие кафедры включились в «олимпийское движение». Уже проведено 5 олимпиад, энтузиазм молодых ассистентов поддерживается их победами на конкурсах профессионального мастерства. На основе изобретательской и рационализаторской работы сотрудников внедрены в практическое здравоохранение новые технологии и предложены новые способы и методы лечения стоматологических заболеваний у детей.

Сотрудники кафедры постоянно и активно участвуют в научно-практических и учебно-методических конференциях, съездах, симпозиумах в форме докладов, сообщений, публикаций. За период 2008-2012 гг. сотрудники кафедры неоднократно проводили лекции, семинары, мастер-классы для детских стоматологов и ортодонтот в городах и городах края, стали инициаторами проведения 1 Всероссийских олимпийских игр по стоматологии в нашем университете. В последние годы сотрудники кафедры активно включились в привлечение молодых ученых в конкурсе «У.М.Н.И.К».

В настоящее время преподавательский коллектив кафедры представляют: доценты О.А. Павловская, Ф.С. Аюпова, А.Ф. Верапатвелян, Н.И. Быкова, С.С. Гуцина, В.В. Волобуев, М.В. Турьянская, ассистенты А.Р. Восканян, К.К. Гаспарян, Л.Ф. Терещенко, Б.М. Эркенов, А.Г. Арутюнова, И.А. Землин.

Кафедра профилактики и профилактики стоматологических заболеваний одна из самых молодых на факультете. Её организовали в 1998 году. Руководит кафедрой доктор медицинских наук, профессор Скорикова Людмила Анатольевна. На кафедре работают доценты: В.А. Волков, Р.К. Фаталь, Н.П. Бычкова; ассистенты: Н.М. Царинская, Х.Ю. Ханахок, Э.Т. Доева, О.А. Павлович, Э.А. Дегтярь, В.И. Колодкина.

Сегодня профилактике в медицине уделяется огромное внимание. Специалисты ориентируют своих пациентов на предупреждение болезней. Учатся различать даже самые ранние отклонения от нормы и предупреждать их появление.

Процессу взаимодействия с другими кафедрами также придается большое значение. В проведении научно-исследовательской работы кафедра активно сотрудничает с кафедрой нормальной физиологии по изучению регуляторно-адаптивного статуса организма при стоматологических заболеваниях. В соавторстве и под руководством профессора В.М. Покровского издана монография "Сердечно-дыхательный синхронизм в оценке регуляторно-адаптивных возможностей организма".

Сегодня главное направление кафедральной работы – "Индивидуальный подбор и верификация средств гигиены полости рта при заболеваниях пародонта в коррекции биохимических показателей ротовой жидкости". Соответственно, главное – это профилактические и гигиенические мероприятия при стоматологических заболеваниях.

И снова внимание к молодой смене. Студенческий кружок подготавливает высококвалифицированных специалистов, способных к самостоятельной практической деятельности. Кафедра проводит студенческие конкурсы профессионального мастерства, которые позволяют выявить самых активных и знающих ребят. Первый конкурс был проведен 13 мая 2004 года и показал высокую эффективность такого отбора. В итоге, подобные конкурсы всероссийского уровня стали проводить ежегодно. География участников обширна: Воронеж, Волгоград, Ставрополь [3]. В 2005, 2006 гг. команды студентов 2-го курса нашего университета приняли участие в конкурсе профессионального мастерства в городах Волгограде и Воронеже, где заняли все призовые места. Такие мероприятия позволяют не только повысить уровень знаний, но и обменяться опытом, познакомиться с традициями других университетов.

Но вернёмся к стоматологическому факультету в целом. Несмотря на относительно недолгую, по сравнению с «первопроходцами», историю работы факультета (впрочем, стоматология, как наука, вообще явление в официальной медицине до сих пор относительно новое) здесь сформировались свои традиции, свой стиль работы, свои научные направления. Но все они действуют в одном направлении и духе разработанной администрацией Кубанского государственного медицинского университета стратегической Программы по развитию вуза. Во главе угла Программы: формирование и развитие эффективной инновационной научно-исследовательской структуры с устойчивой интеграцией университета в мировое образовательное и научное пространство на основе расширения исследований с участием ведущих мировых ученых, сотрудничества с образовательными и научными организациями России и зарубежных стран.

Стоматологический факультет и его сотрудники, а также молодые специалисты, которых готовят здесь, идут именно по этому пути. С 2012 года возглавляет факультет Заслуженный деятель науки Российской Федерации и Кубани, доктор

медицинских наук, профессор Илья Михайлович Быков [8]. С 2004 года И.М. Быков заведует кафедрой фундаментальной и клинической биохимии, является председателем диссертационного совета Д 208.038.02 Кубанского государственного медицинского университета. Нынешнее руководство стоматологического факультета достойно хранит и продолжает традиции своих предшественников, и в то же время двери открыты всему новому, нужному, прогрессивному.

Умники и Умницы

Любой вуз богат не только своей историей и традициями, но и юными талантами, которые здесь учатся. Главное – создать все условия для развития студентов, поощрять их стремления и старания. Сегодня на факультете имеется возможность непрерывного научного роста от студента до кандидата медицинских наук и далее. Было бы желание и стремление. Чтобы выявлять новые таланты, помогать студентам развиваться и расти, на стоматологическом факультете действует Студенческое Научное Общество (СНО), руководит которым кандидат медицинских наук, доцент Кочкоян Таисия Суменовна. Это настоящий творческий центр, где студенты помогают друг другу готовиться к олимпиадам и конкурсам, где рождаются новые идеи и, как следствие, появляется желание их реализовывать.

Несомненный вклад в развитие стоматологического факультета внес доктор Карл-Петер Мешке. Доктор Мешке любил повторять, что период ученичества для врача не должен прекращаться всю жизнь. О себе он говорил, что ему очень повезло, так как судьба сводила его с такими учителями, которые по праву считаются корифеями мировой стоматологии. Ему довелось работать под руководством проф. Мюлеманна и проф. Гербера (ученика Гизе) в Цюрихе, он проходил курсы у Лауритцена, Томаса, Лундина, Стюарта.

О своих собственных курсах, которые доктор Мешке проводил в Краснодаре для студентов и практикующих врачей нашего региона, он говорил: «То, что мы с вами занимаемся в ходе продолжительного курса и вместе с техниками, я нахожу чрезвычайно полезным, хотя это и требует от меня основательной подготовки. Надеюсь, что наши общие усилия не проходят даром. Успех зависит не только от материалов и приборов, требуется еще много пота и упражнений. Мне хотелось бы, чтобы после каждого моего приезда в вашей повседневной практике утверждалась систематичность и повышалось качество работы. Думаю, что мои курсанты уже поняли, что это требует постоянной тренировки. Если в работе возникают вопросы – это нормальное явление. Стоматология такая чертовски сложная и такая интересная».

Несмотря на то, что доктор Мешке первоочередное значение уделял именно практическим курсам, он также считал в определенной мере

целесообразным и проведение симпозиумов, рассматривал подобные мероприятия как инструмент, позволяющий пробудить интерес к отдельным аспектам, с тем, чтобы заняться, впоследствии, изложенными в лекциях вопросами основательно и целенаправленно. К сожалению, в этом году доктора Мешке не стало, что, безусловно, является невосполнимой утратой не только для нашего университета, но и в целом для стоматологической индустрии.

Продвижению талантливых и амбициозных учеников способствуют краевые и российские проекты. Так, в 2012 году департамент Молодежной политики Краснодарского края впервые провёл заседание Кубанской школы инноваторов. Наши студенты выступили достойно со своими научными проектами и вошли в число финалистов. В проекте У.М.Н.И.К. пять наших студентов стали победителями [2]. Безусловно, это отличный стимул для погружения в большую науку. Возможно, в дальнейшем научные разработки молодых специалистов станут темами их диссертационных работ.

Дальнейшее обучение и совершенствование своих знаний, погружение в фундаментальную науку и практические разработки всячески поощряется в КубГМУ. В 2009 году здесь открылся диссертационный совет Д 208.038.02 по защите кандидатских и докторских диссертаций по трём специальностям: «Биохимия», «Стоматология», «Патофизиология». Сегодня в его состав входит 25 человек. Все члены совета – доктора наук. Специальность «Стоматология» представляют 9 докторов наук, из них 6 человек – сотрудники нашего университета: Л.А. Скорикова, Н.В. Лапина, С.В. Мелехов, В.Л. Попков, О.Н. Рисованная, С.И. Рисованный, А.В. Арутюнов, а также С.Ю. Максюков – декан стоматологического факультета ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России, В.А. Проходная – профессор кафедры стоматологии №1 того же вуза.

Результаты налицо

С 2009-2018 гг. было защищено 54 кандидатских диссертаций и 5 докторских по специальности 14.01.14 – стоматология. Большинство работ были выполнены в стенах Alma mater при поддержке и внимании профессорско-преподавательского состава. О высоком уровне специалистов диссертационного совета говорит также тот факт, что в нём защищают работы и из других вузов России [1], таких, как Астраханская государственная медицинская академия, Дагестанская государственная медицинская академия (г. Махачкала), Ставропольский государственный медицинский университет и др. Все кандидаты – это и есть талантливые и целеустремлённые бывшие студенты.

Однако в вузе опираются не только на теоретические знания. В медицине, как нигде, понимают значимость и важность практической работы. Исходя из этого, в 2009 году по инициативе адми-

нистрации вуза создан межкафедральный Центр практических навыков (ЦПН), который возглавил Сухинин Андрей Анатольевич, а затем Чабанец Елена Алексеевна. В ЦПН студенты и врачи ординаторы имеют возможность совершенствовать стоматологическое мастерство в фантомных классах, оснащенных современным оборудованием (к примеру, аппарат CEREC фирма Sirona, фантомы фирмы Frasako и др.). В хирургическом классе можно проводить весь спектр стоматологических амбулаторных операций с использованием биофантомов. Комплектация центра современными тренажерами позволяет проводить тренинги по базовому курсу сердечно-легочной реанимации.

При вузе также работает базовая стоматологическая поликлиника, которая одновременно является учебно-методическим центром факультета. В разные годы в поликлинике трудились на благо пациентов такие выдающиеся ученые, как профессор В.А. Киселев, профессор А.И. Баронов, профессор Н.А. Неделько, профессор Ю.А. Петросов, профессор М.М. Царинский, доцент В.И. Шульженко.

Перед администрацией поликлиники стоят основные задачи: в первую очередь, это создание условий для организации и проведения (с учётом современных требований) практической части учебно-клинического процесса по подготовке медицинских кадров отрасли, обеспечение условий для проведения научно-исследовательской деятельности, внедрения научных разработок и высокоэффективных современных медицинских технологий.

И эти задачи здесь блестяще выполняются. На базе стоматологической поликлиники Кубанского государственного медицинского университета подготовлено не одно поколение студентов, ординаторов, интернов, курсантов ближнего и дальнего зарубежья. Планируются и регулярно проводятся врачебные конференции, проходят семинары и мастер-классы по передовым технологиям современной стоматологии. Сотрудники поликлиники принимают участие в производственной практике и учебном процессе кафедр стоматологического факультета, а также кафедры стоматологии ФПК и ППС. С сентября 2017 года главным врачом поликлиники назначена доктор медицинских наук Перова Марина Дмитриевна.

Заключение

За годы своего существования кубанская научная стоматологическая школа прочно заняла свое место в российской стоматологии. Благодаря кропотливой, увлечённой работе преподавательского состава, из стен вуза ежегодно выходят сотни высокопрофессиональных стоматологов. Ориентир на молодое поколение позволяет выявлять и находить талантливых ребят. Достижения и разработки кубанских специалистов внесли ощутимый вклад в развитие науки и практики, стали известны

на мировом уровне. С каждым годом стоматологический факультет прирастает профессионалами своего дела, научными открытиями и знаковыми работами. Междисциплинарный подход является одним из основных направлений на стоматологическом факультете КубГМУ, что позволяет команде специалистов смежных специальностей оказывать полноценную помощь и добиваться отличных результатов в самых сложных клинических ситуациях. В дальнейших планах – служение делу Российской науки и людям. Как и завещал великий Гиппократ.

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. Алексеенко С.Н., Гайворонская Т.В., Быков И.М., Скорикова Л.А., Еричев В.В., Митропанова М.Н., Адамчик А.А., Арутюнов А.В., Лапина Н.В. История основания, становления и перспективы развития стоматологического факультета Кубанского государственного медицинского университета. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2013; 6: 10-17. [Alekseenko S.N., Gajvoronskaja T.V., Bykov I.M., Skorikova L.A., Erichev V.V., Mitropanova M.N., Adamchik A.A., Arutjunov A.V., Lapina N.V. History of development and formation of stomatological faculty of Kuban state medical university and prospects of its development. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2013; 6: 10-17. (In Russ., English abstract)].

2. Редько А.Н. Научные школы и ведущие научные направления в Кубанском государственном медицинском университете в начале XXI века. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2010; 5: 85-91. [Red'ko A.N. Scientific schools and leading scientific directions at the Kuban state medical university in XXI century beginning. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2010; 5: 85-91. (In Russ.)].

3. Сеферян К.Г., Сеферян Н.Ю., Калпакьянц О.Ю., Лапина Н.В., Веселова Д.В.К 90-летию со дня рождения профессора Петросова Юрия Артемовича. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2018; 25(2): 193-196. [Seferjan K.G., Seferjan N.Y., Kalpak'jans O.Y., Lapina N.V., Veselova Darya V. To the 90th

anniversary of the birthday of professor Petrosov Yuri Artemovich. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2018; 25(2): 193-196 (In Russ., English abstract)].

4. Лапина Н.В., Ижнина Е.В., Гришечкин С.Д., Сеферян К.Г., Гришечкин М.С. Исторические аспекты развития медицинской специальности «стоматология». *Кубанский научный медицинский вестник*. 2017; 1: 165-170. [Lapina N.V., Izhnina E.V., Grishechkin S.D., Seferjan K.G., Grishechkin M.S. Historical aspects of medical specialty "dentistry". *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2017; 1: 165-170 (In Russ., English abstract)].

5. Гайворонская Т.В. Виктор Андрианович Киселев – основатель стоматологического факультета и кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2010; 5(119): 80-81. [Gajvoronskaja T.V. Victor Andrianovich Kiselyov – founder of stomatologic faculty and chair of surgical stomatology and maxillofacial surgery. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2010; 5(119): 80-81 (In Russ.)].

6. Мелехов С.В., Скорикова Л.А. Михаил Маркович Царинский – Основатель научной школы терапевтической стоматологии на Кубани. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2010; 5(119): 82-84. [Melekhov S.V., Skorikova L.A. Michael Markovich Tsarinskii – founder of scientific school of therapeutic stomatology on Kuban. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2010; 5(119): 82-84 (In Russ.)].

7. Любомирская Е.О., Верапатвелян А.Ф. Юбилей. Владимиру Ильичу Шульженко – 65 лет. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2006; 5-6: 120-121. [Lubomirskaja E.O., Verapatvelyan A.F. Anniversary. Vladimir Ilich Shulzhenko – is 65. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2006; 5-6: 120-121 (In Russ., English abstract)].

8. Илья Михайлович Быков – к юбилейной дате. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2013; 6(141): 199. [Ilya Michaelovich Bykov – to anniversary date. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2013;6;141: 199 (In Russ.)].

Поступила / Received 28.08.2018

Принята в печать / Accepted 26.09.2018

Авторы заявили об отсутствии конфликта интересов / The authors declare no conflict of interest

Контактная информация: Лапина Наталья Викторовна; тел.: +7 (918) 03-03-003; e-mail: kgma74@yandex.ru; Россия, 350000, г. Краснодар, ул. Кирова, д.75.

Corresponding author: Natalya V. Lapina; tel.: +7 (918) 03-03-003; e-mail: kgma74@yandex.ru; 75, Kirova str., Krasnodar, Russia, 350000.